-0. Se € asigmatico; questa terminazione -c0/-a fu estesa a tutte le altre persone, tranne che alla 32 pers.
sing., e fu sentita come una specie di vocale tematica o come suffisso caratterizzante dell’aoristo debole.

2.2

La formazione dell’aoristo debole sigmaticeo

Presentano l'aoristo debole sigmatico tutti i verbi con tema verbale in vocale o in dittongo
e un gran numero di verbi in consonante muta (labiale, velare, dentale).

[ temi verbali in vocale (per lo piu si tratta di verbi denominativi in -G, -€w, -0, e di ver-
bi ad essi assimilati) presentano, come avviene nel futuro, la vocale finale del tema allun-
gata davanti al suffisso caratterizzante -oa-, per cui & > 1 (se € puro si allunga in @), € > 1,
0> w,l >,V >v;itemi verbali con radice in vocale presentano il grado apofonico allun-
gato tipico dell’apofonia quantitativa.

VERBO | TEmA VERBALE - ﬁi ABEISTO R
6@(1(1) fare | sedsoed- toooon :
uuaw onorare - e -/ TUYA)- - , ‘TLMH oa

TTOLEW = fare B J‘IJOLS -/ O B TToLN-00

Em?&ow mostrare - 67]7\0 /6n7\m- g 51’]7\00 oa '

M = SCIOghere S /M)- - _ §\v-oa

6vvaum o potere ] suva. y van- 8-6Uvn—0(i-unfv o
ToTuL = collocare - | 0T0-/0T- g-01n-oa S

i 1 ¢

La si muta in 1 in ¢odw = “vaticinare”, aoristo €yonoa, e in anoual, = “servirsi”, “usare”, aoristo

‘&yonoaunv, dal momento che il tema verbale di questi verbi & yon-; in dxpodopor = “ascoltare” I'a

non si muta in 1), ma resta o: xpoacaunv (vedi Nota 1, pag. 251, e Nota, pag. 252).

I1 verbo dew = “legare” con tema verbale 0e-/01- fa all’aoristo £€dnoa, mentre il verbo déw =
“mancare” con tema verbale dev-/def- presenta un aoristo con ampliamento -1-: £8é-n-oa < *§-
def-n-oa. Anche il verbo otopatr//otopar = “credere”, con tema verbale oi- presenta tale
ampliamento: ®-1n-0Q-unv.

Certi verbi derivati deverbativi e denominativi come doxe€w = “sembrare”, yopéw = “sposare”, es-
sendo molto antichi e avendo operato molto poco su di essi I'influsso analogico dei verbi in -ew
(TolEw, TeEAEw, naAEW, etc.), presentano un tema verbale che oscilla tra la forma ampliata in -e- e
la forma semplice: 00x-/d0xeE-, you-/yaue-; percio si trovera 1’aoristo €d0Ea ed £doxunoa, Eynuo
(che € un aoristo debole asigmatico tipico dei verbi in nasale in cui il tema you- presenta ’allun-
gamento di compenso in ynu- in seguito alla caduta del o: *&-yau-oo > eynua per cui vedi piu
avanti) ed e'yam]oa o -

Le stesse osservazioni fatte per il futuro valgono anche per I’aoristo per molti verbi in -dw e
in -€w, strutturalmente uguali ai denominativi ma che, in realta, non lo sono, e per i verbi in
-vvul; gli uni e gli altri non allungano la vocale finale del tema o perché nel loro tema ver-
bale presentavano un -0-, o perché risalgono a radici bisillabiche la cui seconda sillaba pre-
senta la vocalizzazione dello schwa d in vocale breve a, €, o (vedi quanto gia & stato illustrato
nel Capitolo 23 a proposito del futuro sigmatico dei verbi in vocale e del futuro contratto).
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VERBO

T —— L e E———— o —T— - - — —_—— e ir e e AR e ——— = ——— s

| AoRISTO

ye?uaoo = rldere
“1:87\80) ﬁnlre -
nerawvut = dlstendere
%ogewvm = samare
_' mevm = Clngere
_ %ockeu) chlamare

300w = arare

ekam//ekavv(u‘" = spmgere |

M;Uwf‘ = rovinare
uaxouou, = combattere

*&00- > 4 ago-

-{*87\.8 > ¢\a-
R *07\8 > oke-

| *poyd- > naxe-

| *yohd- > %aks- '

8%0@80(12

| exaksoa
nkaoa

R SMdXEOGMnV

' syehaoa < *eye?xao ool

dtéleca < *etekeo-oal

¢rétaca?
ELwoa?
ngooa

Hheoa

2 Nei temi verbali in dittongo valgono le osservazioni fatte per il futuro, secondo le quali i

dittonghi restano inalterati; nei verbi monosillabici in -ev-/-ef-, -av-/-0f- (TAEW, TTVEE.
Uew, 0w, nalw, vhalw) il dittongo si mantiene inalterato con v davanti a -oa-, mentre a’
presente la v davanti a vocale cade, dopo essersi consonantizzata in £.

'VERBO

momovoo = sentire
%ekevw ordlnare

M = nav1gare

' %wa) plangere

| TEMA VERBALE

o —— o sl -

: anoij(o) /omo;:—

RENED-

| TTAEV- / TAEF-

%Xow /%ka/:- -

AORISTO

—F e e s ————— e . Em e eeE Rt A RET. W R ERERM e s e e

nxov oa
€- %ekev oa

| 8-31:7\8’0 ga.

%Kow oa

3 I verbi con tema verbale in consonante muta presentano le normali modifiche fonetiche

determinate dall'incontro delle mute col -o- del suffisso; per cui avremo m, B, @ + 0 > P; =
Y, X+ 0>E&; 1,0, 0+ 0> 0; se la dentale & preceduta da -v-, i gruppi -vt-, -vd-, ~-v0- cado-

al gruppo consonantico.

no davanti al o provocando I'’allungamento di compenso della vocale che si trova davant

I verbi con tema verbale soggetto ad apofonia qualitativa presentano il grado apofonico me-

VERBO =
ﬁkamm dannegglare

le (€), quelll ad apofonza quanatatzva presentano 11 grado allungato (M, ).

ygacp(u = scrivere

_——_— . —— _— - U

ora?;(n = stlllare

TOiCw = glocare suonare

vouitw = Credere

cmevfw) hbare

1. In questi aoristi si € verificato lo scempiamento dei
due sigma venuti a contatto, quello del tema verbale e

quello del suffisso.

2. La maggior parte di questi verbi in -avvou < *-qo-
VUL, ~-EVVUHIL < *-g0-vuuL, -0OVYUUL < *0-vUpL Si sono
formati direttamente dal tema dell’aoristo debole sigmati-

-t

- r— .

_ ﬁkaﬁ

[« — Al 4§ —

+ ———— - —

TEMA VERBALE

rmama G a e o e—————— = laan s s e——

YQa(P'
OTQLY-
Toud- //Jtocw-
'vow,f)-
(mevé

T T - A A - ey —_————

‘ AORISTO _
| EBrayor < *em&“ﬁ oo
eygmpa < *eygan-oa
é(na&a < *am:ay-oa

SJ'IJOLLOOL// ETALEQ

' e'voutoa < *EvouLd- Oa
€0meLoa < *eo:n:a'vé 0(1

roepavvop, da €oPe-o-a si formd *ofec-vour > ofér-
vup, da €xoe-o-a si formd *xoQeo-vuul > xoQEvvIwL

da €gowoa. si formo *wo-vupuL > wvvuuL.

co, per cui da éxpépa-o-a si formod *xpepac-vopr >

3. Vedi Capitolo 23, n. 1, pag. 252.
4. Vedi Capitolo 23, n. 2, pag. 252.
5. Vedi 23.2.1, pagg. 253-254.



Jceml:w mandare

’cgsam) Volgere

‘neun /nopm_ S

TOET /‘IZQo:n; /*tr:n: S TQOLJ'IJ-

en:empa < *eneuﬂ:-oa

etgewa < *813@8313-00[

eﬂgewa1 < *aﬂgecp Uot

 omya
_fankn%a

EmnEa

| Boep-/Boog-/*8rg-> Hoag-
OT]J'E(D fare putrefare - | oam-/ons-

tgacpu) < *ﬁgecpw nutrlre

thnoow = colplre L :n:?xay /ﬂ:M]'y-

Toy-/TNY-

mw’vv WL = onflccare

[ verbi che al futuro presentano ’ampliamento (o epitesi) -n- (0 -w-) anche all’aoristo debo-
le presentano tale ampliamento (vedi 23.2.1, pag. 254). '

T B R ..,.. i

'VERBO .~ |TEMAVERBALE | AORISTO
aonwoo accrescere LEE "owE . SRR B nvEnoa

' ¢ GUOQT- n- fiudotnoo
Praoct-n- 8[37\.0.0171’]0(1
| &1 | fiymoa
UeAw = volere Vel eﬂeknoa

Bv) oAl dis ,(av)akm-

1

auagmvw = sbaghare

B?uaorow(o germogliare
EYPW = cuocere

(av)ahionw = distruggere (av)n?&moa

Laoristo debole sigmatico: tflessione

BT LR T RTT AL RTRLT T

Presentiamo la flessione dell aorlsto debole sigmatico attivo e medio di un verbo con tema
in vocale (Tyaaw) e di un verbo con tema in consonante muta (yoaQw).

MO, “onorare”, tema Verbale ‘CL[.LOL- tema dell’aorlsto debole ‘IZI.|JJI’|-0(G.)
I FAﬁﬁvo R T S et
AR e L SO e s et i DnLE e I

ottatlvo _ imperativo

mdlcatlvo congiuntivo

'I:me O-OL-UL
TWN-0-aL-g (TLU1o-E1-0g)
TWN-0-ai (T o-EL-€)
wf-o-u-tov.-

.  TLUN-0-
TYN-0-11G

,ﬂWﬂOﬂ___
- TLUT-0-1}-TOV

€-TIUN-0- o
£-TIUN-0-0-C

| E-tipn-o-e(v)
2 | £-TIUN-0-0-TOV

TLUN-0-0V
TWN-0-0-TW

TLUN-0-0-TOV

ETn-0-G-TY | TYON-TOV. | Tt TY TUp)-0-G-TOV

TUUN)-0-0-UEV TUYT}-O-OL-PEV
TWUN-0-1-T€

TLUN-0-W-0L(V)

e-nun -0-0l-UEV

€-TLUN)-0-0-TE TIUN-0-0L-TE TLUN-0-0-TE

&-Tlun-0-0-v TWN-0-0aL-gV (TWUNHO-EL-0V) | TUUN-0-0-VTWV

(tun-o0d-twoav) 2

1. Vedi n. 1, pag. 254.
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8 Linfinito attivo, con desinenza -(o)di, uguale, come abbiamo visto, a quella della 22 pers. sing. dell’im-
perativo medio, presenta I'accento sulla vocale che precede il suffisso: Twutfjoot, ®eheBoat, voutoo,
daypau, ta&at. La desinenza media -odou si aggiunge al suffisso caratterizzante -(o)a-.

¢ 1l participio attivo si forma col suffisso participiale -vt- che si aggiunge al suffisso -(o)a-: maschile
*TUN-0a-vT-g > Tunoog, femminile *Tun-oo-vr-jo > Tiunoooa, neutro *tiun-oavt > tiufjooyv si de-
clina come néic o come il participio totag, presente di toTnut, ma con accento ritratto; il participio me-
dio TLuM-00-UEVOG, -UEVT, -uevov si forma col suffisso -puevo- aggiunto al suffisso -(o)a- dando vita ad
una forma di aggettivo della prima classe del tipo adwog, -1, -ov.

10  Per quanto riguarda I'accento esso si uniforma alle regole ben note della legge del trisillabismo e della
lex owthjpa, tranne nella forma dell’infinito in cui esso cade sempre sulla vocale presuffissale: ®oA€e-
oo, Aboa, oo, Bapar.

4l Laoristo debole asigmatico: formazione e flessione

24.4.1  La formazione delf’aoristo debole asigmatico

I verbi che presentano un tema verbale in liquida o in nasale (A, 9, u, v) presentano una
forma di aoristo asigmatico che e tale solo apparentemente, perché il suffisso -0-, venuto a
contatto con le liquide o le nasali finali del tema verbale, & caduto determinando I'allunga-
mento di compenso della vocale facente parte della sillaba presuftissale; 'allungamento di
compenso avviene secondo le norme gia note, per cui & puro (preceduto da g, , 9) > o lun-
go, @ impuro>1,€>€,0> 0V, 1>,V > V.

e BRI T
— CP(ILV(D mostrare - | (p(IV— - #I;E;Ep(];/ 0(1 > Bq)'l]‘V-

G‘Céx_)tﬁ) = 1nv1are T 0'178)&- S T *g- 0158}\,-0(1 > SOTSIA- -
OJ'ESLQ(D-— semlnare - OJ'IZEQ- S , *8 UJISQ 00. > 80'31:8[@-(1 :
VEM(D dlStI‘lbU.lre B VEM- . - I *8 VEM 0(1 > G'VEI,M-(I o
v - rimamre | e vtueveastena
.-%)\.L'V(D-_ 'piegare - %KL’V- S *8 %)\.t’V 0'(1 > B‘KA.I;'V-(I o
OE’UV(D aguzzare . OE’U'V- - *(D%U'V 0(1 > (DgUTV-G. -

U e i

hB Alcuni verbi con tema verbale in -a- impuro presentano 'allungamento in o lungo e non in ), alcuni
oscillano tra a e .

':VERBO ~ TEMAVERBALE  AORISTO

xegﬁou:vm guadagnare - xeg&av— | *E- xegéav oa > e%egﬁa'v-
xodalow = purlflcare ua\‘}ag— *e xaﬁag-oa > enaﬁag-a//exaﬁng-a

L R
|

O'rluawm = segnalare | OMUOLV- - e onpav-oa > émluav-a//eonunv-a
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h

Associa correttamente a ciascun modo verbale le sue caratteristiche specifiche:

congiuntivo A esprime il desiderio, la volizione, 1'augurio, la possibilita

imperativo B esprime la realta, I'oggettivita, I’affermazione o la negazione di un fatto
indicativo C esprime l'eventualita, il dubbio, I'attesa, I’esortazione

infinito D esprime l'ordine, 1’esortazione

ottativo E ¢ una forma aggettivale del verbo

participio F ¢ una forma nominale del verbo

Il presente. Coniugazione tematica e atematica.
Presenti radicali e presenti suffissali

B Dopo avere studiato la Lezione 6 del Capitolo 22 di Teoria, rispondi a queste domande:

A Quale suffisso caratterizza i presenti suffissali della coniugazione atematica?

2/ Quale grado apofonico hanno di solito al presente i verbi della coniugazione tematica

radicali senza raddoppiamento? E quelli con raddoppiamento?

3~ Da quali suffissi erano caratterizzati originariamente i temi dei verbi cosiddetti contratti?

& In che cosa consiste il raddoppiamento della radice nel tema del presente di certi verbi?

_5 Come si spiega la forma del presente del verbo tixtm, «generarey, dal tema Tex-/T4-/TO%-?
6

Anche in latino esistono temi di presente con raddoppiamento: fanne un esempio,
spiegandone la valenza semantica che lo distingue dal corrispondente verbo con
raddoppiamento.

Accanto a ciascuno dei temi verbali elencati, forma il presente con suffisso -j-, senza
'ausilio del vocabolario (nel caso di temi in -y- indica le due possibilita); quindi
verifica sul vocabolario I'esattezza della tua risposta:

es.: VouLo- + j =vouiCw

es.: agaay- + j = apnalw o aprnacow? - forma esatta aomalw

KOQUU- +j = et ee e+ 2012222222212 2 222 ee oo eeeeeeee
OOLV- F 0 ettt ea ettt a sttt b bRt st e e e et et s st et aes s s es e neeneeeeeaeeen
Q.- b T ettt b et a et s a et et e ne et et e e eeae et e st st e asas et st enteneeeneeteneneens
PQUXA- F ] T iiiitetreeerreeesirreeeeeseaeeesabae et ara e e aarae e b bae et abeeerarba e e s e b bt ee e snneeeehbareesennsteeearreseanrees
HOUTT- b T et ee e e et e e e e et e ee et e e e b aaes bt a e e s baees s re e e e raeea et bb e e e rnneeeesnbesnnnsneanabneres
TAY- w2 TSSOSO
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TILED-
TTLOLV-
GLOTOOLTT-
HOLV-
ALOYVV-
TTOUA--
OLULY-
QLA

OTIEQ-
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Dei presenti con suffisso -j- qui sotto elencati, trova il tema verbale ed aggiungi (dove e
possibile) tre vocaboli che derivano dalla stessa radice, cercandoli sul vocabolario:

ALUAOOW
PUAOOCW
TOACOM
X OLQAOOW
OQACW
OTTO.QAO0W
AQTALW
UEQLC
HOVTTTW
ayyEAN®
AYOALW
OPAAAW
TAAA®
VYLOULV )
ULOLQOLLVD
ALV

RO OO W
KTELV)
AV VW

HOUL
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Dei presenti con suffisso in nasale, in -o%- ed -Lo%-, qui sotto elencati, trova il tema
verbale ed aggiungi (dove e possibile) tre vocaboli che derivano dalla stessa radice,
cercandoli sul vocabolario:

HOULVOD  eeeeeeeceeereeestsaeresesies suesesssseseaesesseseneatesebese st e s e atae e b et b s se b b ae R s sa et
PULVID oecerrrrrrrieies ettt ettt sttt R s e
Jryyovm reverusrseesss st bests | fasERessassissssseRsseLsLRSSLSIE RIS ASE S SRRSO RSO RS SRR e e e b0s
AVEAV® e, e i,
OLUOTOVOLOL  eoreeeeeeereeeeeierceereinrieies sevesesesesesesesesenesesasasasesesasesesesessattatetetesetesesebesesesasesesesesssssasans
OIVOOIVID eeeeeeeeeeterteecteeeeseeess eesteuesseseesesseseesessesessesseseasessaseaeetansesessansesanbensesesetansesessenseaeanesans
TUVIAVOUOL e, e
uovodve ... eeeeeeeemeeeeeeeeeeeeess oo e e et r st se e eeessereen
EVOLONW e eeeveesessessesreses | eeeeeeeeeeese ettt et e ettt es st et ase s aaes e s raessseaeseaes
TATYW i ieeeseesmmeesssereins | ovvessesseessssssseseeesessseaseeeee st se e s s sem et S sttt n et se
OTEQLOR® ... eeetusesseesseesaeess | eesuessssissssessaessaes s s s e e A e RA SRR R s
CUUTONGHAGHWD  oreeeeeeeeesioesseesenessees oveeesssessssssssssesssssssesssssssssssssessssessssssessssssssessssssssenessssssesssssssen
POOR® e, everteeeeeseseeseaesess | eeteseeseesseseeseesessesesseseesessestrereeseteseserteresestatastatentete st esaesaneesens

YNOAORM eeviossenensaens ettt beeeeetesesieh et b b

Riordina i seguenti verbi distinguendoli in verbi con presente radicale e verbi
con presente suffissale; nel secondo caso, distinguili ulteriormente in base al
suffisso:

dyelow - dyw - ddw - aloyvm - AAEW - AMOROUAL - AUAQTAVW - AQETHM - CLPLLVEOUL
- Baditw - Bt - BLow - ddnvw - dépw - déxouan - €QiLw - EQmw - £QUW - NPBACHW -
FATTO - RAUVD - REMW - ®EQOAIVW - AAVIAVWD - Aelmtm - ENQALV® - TTAEXW - TTANOOW -
NI - CPAAAW - OYICW - TEIEW - TEVYW - PUEYYOUAL - PLLED - POLOCW - OVOAV® -
PEVOW.

PIESENTE TAICALL ..ovvieieerieiececr ettt e b e et s e s s e b e s b e saansans

T T T Y T A A ey vy y vy s R R R R RE R R N R R E R E R R E RN AR AN RN R R ENREEEREEENERELRENEANEREEEEEEENEARENEEERE R R R RS R AR

.................................................................................................................................................................
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Rispondi a queste domande di riepilogo sui presenti suffissali:
Quanti suffissi del presente conosci?

A quali esiti da vita il suffisso -j- a contatto con le consonanti velari? e con quelle dentali?
e con quelle labiali?

A quali esiti da vita il suffisso -j- a contatto con la consonante -A-? e con le consonanti -v- e -Q-?
Quale tema verbale originario presentano i verbi yehdw e teAew?
Quale esito ha prodotto V'originario -£- in verbi come xAaiw e ®olw?

Quale altra caratteristica presentano alcuni temi del presente con suffisso -av-, come
ACVIAVD 0 TUYYOV®D?

Quale valore semantico aggiunge al verbo il suffisso del presente -ox%-, -LO%x-?

Che cosa si intende per suffisso-ampliamento -e-? Fa’ qualche esempio di verbi che lo presentano.

Traducendo le frasi che seguono, indica quale valore hanno le forme verbali nei vari
modi del presente e nell’'imperfetto (generico, iterativo o di consuetudine, conativo,
storico o narrativo, gnomico):
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1. ‘H mapdévocg &mi Ty ®onvny »ad’ exdomv uégav mooaylyvetal. 2. AVavatov
Exdoav ur guiotte, PvnTog v (Men.). 3. ‘Amav 1O #€QO0G AOLHOV PEQEL PAAPNV
(Men.). 4.Aplototéhng Aéyel Vo TV Kootwviatdv tov ITudayopav Axoirwva
“YreoPooetov mpooayopeveoal (EL). 5. Mawvoueta mavteg otav ogytimueda.

6. Aéyovol tov Koioapa Toug @ihovg morlaxig éotidyv. 7. M meld’ & un o€t (Sof.).
8. ‘O d1ddonahoc Tolg nodMTaic ToaYEWS TEOOEPEQETO 1ol oxANEMS. 9. [TpdTOV, W
nal, Tove deovg eVoEPeL, un uwovov Fvwv, AALA ®al Tolg Ogrols eppevov. 10. Kteivel
8¢ AoV xnoi Trtvdv, O v Ao vids. 11. "Hpog nv dox1y: duvol fHAlovto €v Tolg
doeawv, EBOuPouv &v toic Aewwdot at pehttal. 12. ‘H ZgiyE toig Onpaiolg To atviypo
TTQOVTELVE.

Traduci in greco le seguenti frasi, indicando prima il particolare valore del presente o
dell'impertfetto:

1. Talete sostiene che P'origine di tutto sia I'acqua. 2. I soldati cercavano di raggiungere la
cima del monte. 3. Si dice che Socrate fermava per la via gli Ateniesi e li interrogava.

4. Mentre io parlo, ciascuno mantenga il silenzio. 5. Voglia il cielo che mio padre abbia a
lungo buona salute e felicita. 6. Gli antichi scrivevano su fogli di papiro. 7. Vi esorto a
difendere le mura della citta fino all’arrivo delle truppe ausiliarie.



che, se I'aoristo si presenta all’indicativo, per risalire al tema verbale devi togliere, oltre al
suffisso, anche 'aumento. Ecco qualche esempio:

WAEOO.  tv. OAO- t.pres. OA-VU  — OMUV- — OAlvul
EXOVOO.  tv. ROL- t.pres. HOF-j —> ®Ol- > %OLW

ETOEQ  tv. TAY- t.pres. TOY-j] - TOO0- —> TAOOW
OUOED  tv. OLULMY- t. pres. OlLWY-j — olpwl- = olumlw
£00EA  twv. OO®-/OOUE- t.pres. OOUE- —» QONEW
EXOYa  tv. KOTT- t.pres. ®OT-j —» HOMT- —» ROTTW
EVOULOO. tv. VOULO- t.pres. VOuLd-j — voml- - vouilw

P Risali al presente indicativo di questi aoristi sigmatici di verbi con tema in vocale e in
dittongo:
.

“ verbi con il tema del presente uguale al tema verbale:

£0paoa - EAvoa - Etipnoa - EdNlwoa - vinoa - edvvnoauny - éfacilevoa - NENMUWC
- ROTNVINOQ - EXVEN O - EEVOa - ETOVNOO - E0TQUTNYN O - EXEAEVOAL.

¢erbi con il tema del presente con suffisso e/o raddoppiamento:

£fnoa - €oPeoa - Exdavoa - E0TNO0 - RAAOO - DAECQ - EXOQECA - ETONOA - MUOCA. -
£CWO0.

Risali al presente indicativo di questi aoristi sigmatici di verbi con tema in consonante
(si tratta di verbi che hanno il tema del presente uguale al tema verbale):

Eyoapa - Emeppo - E0EANOQ - Eomeloa - £TpePa - EdgeYa - EmELon - TJAELPA - TjUEWPA -
nota - #Pheya - £dctoa - EdLWEQ - EAnEal - Eneppauny - EmAeEa - Eonya - €oteQEa -
gotepa - Eteppa - EToupo. - EQAeEa - EPeEa - EQELOAUNY.

Risali al presente indicativo di questi aoristi sigmatici di verbi con tema in consonante
che hanno il presente caratterizzato da suffisso:

TEMA VERBALE 'TEMA DEL PRESENTE E PRESENTE

NAAAEQ aAAQLy- arhoy +j = alAaoo-: AANAOoW, mutare

EYUUVAOO teteverssteesseteere  sabesesessessesssssessssestssessesesesessesesevsesessesesesstesestesesesessatisesertsseratesesens
EOELEQL ceeeevieirieiiiiies eeeeeeeeteee et te et a et as s ae e s e e e s et e s e s e e A et ae s et e se e eseatereatenees
EOEEAUNY e e, eeeterertereeveeeetebeseibereseesebereeteretaseartebertetetetenseresraneseans
ELOVOLOGUATIV eeeeceeriiiiiies etevevstessseese b ese st st st st st s aese e be bbbt eaesencaescrenesesesntmereacsesceees
ECEUEL  eeecvrvieiiiies ctevet e e ettt et et a s s e et et Rt e st bt se et entteseasnns
ETOPOL  rrrriieieies ettt sttt et et et bR
To]To 10 2=Te A T,

EUNOUEDL  eeeeeviereierininee euteaeaeeaeeetres ettt bbbttt
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EUAEWOL i et bR s
EILOEOL e oottt bbb
eEvipor eeeeeeeeeee eeeeestesteseeeeeeteeetaseteteeebe s et e teae s et ea e be st et et e e ae b et en e b et
DOVLOO  eeeeeeeersrsiriisees eeeieteties iR R
ETEEWOL | e e bbb et

TIATIEGL  errrerivririeieiens e bbb

ETMOOUEUL e e eetteee e eeteb s b eseraetenrenens

EOOOMOL s seeeereee et bbb
EOOUWOL  eeeeeeiinininiies eeeeerceaeb ettt bRt

OO, e —————————_——___t——tara—tata——.

Analizza queste forme di indicativo di aoristi sigmatici:

§dp00av - EMI0ATO - ESUVNOW - RVECAUNY - NROVOATE - EXELEVOE - NQOOOUEY - N|YAOW
- gvehdoatov - Enayeoaueda - £0TNoag - Aoy - Eypapog - EVEANOE - ETELOAV -
nAetpaodov - fioEato - £deoe - EANEQG - EuéuPw - E0TEQEAY - EQPELOAUNY - EPaa -
gvuuvaoaode - 80¢Ew - elpydoavto - EddAEate - Evipay - MOYLOE - £QEAYPAOTNY -
£E0OQV.

Analizza queste forme di aoristo sigmatico nei vari modi:

vehdong - Snhwoaiuny - TOINGOoV - SUVIICMUAL - TEAEGOLTO - TWUTOUTE - KOAETOLOA -
TAEVOWOL - TONOALTO - OBECW - HOQETAS - TETATOLUL - LOTAVTWV - ELOLTOLTNV -
dUOCALEY - #AODOUL - YOAPOG - TERPALUNY - TEUWPOV - CTELCOLL - TOEYNTE - VQEYWOL -
quelpaoa - BAEYaoL - PAEYmaoL - TFoepaiuny - SlwEov - EAEYEAS - TAEEATMY - O PO -
OTEYOLEV - TE /@w(uuev TEQYaUNY - TOTYaL - PAEEOV - YPeEAvTmV - OelE0V - CeDEL -
dopoed - %nQvEOV whEPaLo - UAEwUEV - TANEATOV - TEAEACT® - QLYPaLEV.

1 |l valore dell’aoristo nel modo indicativo

® Come si e detto nella Teoria, 1o specifico all’imperfetto, che indica invece 1'azione passata
aspetto dell’aoristo fa si che quest’ultimo, al vista nel suo svolgersi.
modo indicativo, esprima un’azione compiuta ® La lingua greca, cosi attenta all’aspetto, si

senza alcun interesse per la sua durata interna. disinteressa invece di altri due elementi del
Per questo motivo l'indicativo aoristo s1 oppone verbo che hanno rilievo nella nostra lingua: la
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considerazione della vicinanza o della lontananza
nel tempo rispetto a chi parla e la correlazione
temporale, di anteriorita o di contemporaneita,
rispetto ad un altro verbo della frase. La stessa
forma di indicativo aoristo, quindi, puo, a
seconda del contesto, essere tradotta con un
passato prossimo (azione compiuta da poco),
con un passato remoto (azione lontana nel
tempo), ma anche con un trapassato prossimo o
trapassato remoto (azione avvenuta prima di
un’altra nel passato):

Elrov (ind. aoristo forte attivo dalla
radice *frem- = idea di “dire”) wg
efovAounyv

«Ho parlato come volevoy

Oi AUnvaiol TOLAROVTO VOUOLY
gotpdrevoayv £¢ Kumoov xal avTijg T
TTOAAO. KOITECTQEYAVTO

«Gli Ateniesi con trenta navi mossero
una spedizione contro Cipro e ne
sottomisero la maggior parte del
territorioy

OU 0TEATIOTNG WV CUVNKOAOVDEL O
=evopdv, alho ITpoEevog avtov
ILETETEUYPATO

«Senofonte seguiva pur non essendo
soldato, ma lo aveva mandato a
chiamare Prossenoy

‘Qc 0 KUpog fjodnro (ind. aoristo forte
medio, 3 pers. sing. di ato¥ddavouaut)
KOOUYTIC, AVETTNONOEV £TTL TOV LITTOV
WOIEQ EVIOVOLDHV

«Appena Ciro ebbe sentito il grido, balzo
a cavallo come ispirato dal dioy.

NOTE

Bl Accanto a questo valore dell’aoristo, che si puo

definire complessivo (azione conclusa vista nel
suo complesso), I’aoristo puo assumere valore
ingressivo (inizio di una azione) ed egressivo
(fine di un’azione):

‘O Z€pENnc ueta totto EdAnQUOE

«Serse dopo cio scoppio a piangere»
(ingressivo)

‘O Kdpog 0 mpeofutepog Mndovg
®ATEOOVAWOE

«Ciro il grande riusci a sottomettere i Medi»
(egressivo).

L'indicativo aoristo puo talvolta avere valore
gnomico; I'aoristo € gnomico quando esprime
un fatto che, accaduto nel passato, per
esperienza si pensa che possa ripetersi sempre,
e percio e usato nelle sentenze (yvoual), nei
proverbi; va tradotto in italiano col presente
indicativo o col verbo fraseologico “solere” +
infinito.

Tag tdv pavlov cvvndelag OAlyog xoOvVoS

OEAvoey

«Un breve tempo suole porre fine alle
amicizie delle persone fatuey.

Usato in poesia, e specialmente nella poesia
drammatica, e il cosiddetto aoristo tragico, che
si trova di solito alla 12 pers. sing. ed esprime la
brusca e immediata presa di coscienza
dell’azione che nella mente del parlante viene
vista come avvenuta (di solito si tratta di fatti
attinenti alla gioia, al dolore, alla ripulsa, al
consenso); in italiano va tradotto col presente.

Evélooa, ® Antot
«M1i vien da ridere, o Letoy.

Traduci queste frasi, nelle quali compaiono forme di aoristo sigmatico al modo

indicativo nei suoi vari valori:

¢ UV Expdtnoe moleuovg 0 AMEEAVOQOG, Tiig 00YTic O¢ Tfig EavTol oVx

é%@dmcrev.@'ldweg TOVg AOYOUG TOT ONTOQOG Emtjyecav dia TNV opUoTNTO.
[ToloUc 6 mOAepog 8L dhiyove amwieoev (Men.)( 4. ‘O 0TQATNYOS RATATHROTOVS
ETEUYPE OREYOUEVOUS TO TOV PagPAowV OTC onzc'm:eéov.@ Oiditovg 1O aiviyua Thg

ZpLyyog €Avoe ol Tovg Onpaiov %0(1)08

£duvaotevoe voouov (Ps.-Apoll.):

“Ounooc Aévet, nai Totov €x Alogeyevvnoe (Ps.-Apoll.).

L

2

DVEAVOS TOMTOG TOV TAVTOG
"Hoa ywoic evviic 8% vI\oEY “Hepoawotov: g O¢

Y OE TOV UEV TTAOTV

grromoduny éx tiic Mutlyvne, ® dvdpec, &v 1@ mhoiw mAfwv ® ‘Hopdng ovtog
(sottintendi €mAeL; de}‘(ix_.gc(i)sione di questo Erode, avvenuta in mare, era accusato colui che
9

)]

sta parlando) (Antif.).{ 9.)JOUTw¢ dvouddg EEexivnoag Tode TO Ofjua; (Sof.).
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:@Zocpoxkﬁg TTOAANOL EXOULVOVQYNOEV €V TOTG Ay®OoL (Anon.). 11. Zvvnywvicato O¢

(soggetto e Sofocle) nai AloyVAm ol EvQurion xal Xowolhg ®al AQLotig ®al AAAOLS

stoAhoig xal Topdvt Td vid (Anon.).
Neugov AEovTog TV 0000V HOULLELY.

3

avti Aohyne Inapiov exaieoey. (1

owtov Evpuvovevc enétagev ‘HoaxAel ToD

‘HoanAiic viow mpooeiye Aoliym, ®oi TO

Inapov oduoa tdwv («vedendoy) TOTC ALYLAAOTS TOOOPEQOUEVOV ETOPE, ROL TNV V)OOV
‘Znet&h expotnoayv ITehomovvrioov (soggetto

sottinteso sono gli Eraclidi), To€ig 1dpvoavio Bouove matowou ALOg, Kol £TTL TOVTWV

EJVOAV, KoL EUA

0vto tac MOAELS (Ps.-Apoll.). 15.°O peta tiic Vpoews "Epwg molha

noixnoev (Plat.). (16.00ovxvdidnec Avnvoiog EvvEyQa e TOV TTOAEUOV TO¥ P
[Tehomovvnolwmv ®ot Adnvaiwy, wg emoléunoay mpog aAiniovg Huc.). mef)g el
[Tooetd®v noi Admva €oLv EmomoovTo, Tic *AAMOV TL TOLNOEL. @ AgVROALWOV, TOD
[Toopedewe maic, youet ITvpoav, v Emuedeng Suyatéoo ®ai Havéd)@ag,@ Che
emhaoav ol Ueol mowtnyv yuvaixra. 19. Eoti A0yog 0Tt AaRESAUOVLOL ETWHNOAV

vouovc.(20. Iohovg dviodmovg Suotuyeic dodwaoev Tiyn.

TOVG td’)\@g’vwv TOmToVg %o’ OV YoOVoV AvroDQYOS ETOLNCATO Ti] ZTAQTY TOVG

Traduci in greco queste frasi, rendendo con I'aoristo indicativo le forme verbali con

asterisco:

1. I barbari vinsero* molte battaglie, ma non ci assoggettarono*. 2. La natura ci dona (usa
dwoeeouat) la vita: rispettiamola sempre. 3. Partimmo* con la nave verso l'isola di Creta,
per ammirare le vestigia di Cnosso e Festo. 4. Ho fatto* sempre il bene della citta. 8. La

donna saluto* il marito che partiva per la guerra. 6. Poiché i1 nemici si erano ritirati* oltre

il fiume, i soldati festeggiarono™.

Come abbiamo detto, t'aoristo nei modi del
congiuntivo, dell’ottativo, dell'imperativo,
dell’'infinito e del participio, con la mancanza
dell’aumento, perde il suo valore temporale,
per esprimere soltanto quello aspettuale di
azione assoluta, aoristica (puntuale o
momentanea, ingressiva, etc.), che accade tuori
da una precisa collocazione temporale e
valevole, percio, per il presente, per il passato e
per il futuro.

Questo significa, che, nella pratica della
traduzione, il congiuntivo, I'ottativo e
I'imperativo aoristo si renderanno in italiano
come di volta in volta richiedera il contesto,
senza sostanziale differenza rispetto ad un
congiuntivo, un ottativo e un imperativo presente;
non perché non ci sia una differenza di
significato, ma semplicemente perché
nell’italiano in questi casi il valore aspettuale
non e messo in evidenza. Due esempi per
chiarire: se un insegnante esorta l'allievo a

leggere, usando l'imperativo “leggi!”, questo
imperativo corrispondera ad un imperativo
presente greco, se I'insegnante intende che
I'alunno legga, nel momento stesso, un passo
che l'insegnante gli propone: “vai leggendo il
testo che hai davanti...”, 1o stesso imperativo
“leggi” corrispondera invece ad un imperativo
aoristo se l'insegnante da come compito
all’alunno la lettura di un testo: I'ordine in
questo caso riguardera I'atto del leggere il libro
nella sua compiutezza, e non visto nel suo
svolgersi: “leggi questo libro”, “porta come
compito la lettura di questo libro”. Ma in
italiano, evidentemente, la traduzione € una
sola: “leggi”. Un altro esempio: nella frase
Maywuedo tva TNV ToTEL00. GOHTMUEY,
«Combattiamo per salvare la patriay, il
congiuntivo della proposizione finale non puo
che essere aoristo (cwowuev, da oCw), perché
chi si prefigge quell’obiettivo non puo che

pensarlo come compiuto (la salvezza della
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Il valore dell’aoristo negli altri modi: congiuntivo, ottativo e imperativo



3 Passeggiando per il bosco ti incontrai

Y DATtiCIPIO PIESEINE .ovevreeeeeiecerisceeieie et ss s sa e sss s n s aeraes

I DATtiCIPIO QOTISTO .vovvveeeeieeiveiciiest s see ettt snn

4 Verso sera, per la stanchezza, si addormento

EY iNAICALIVO QOTISTO w.vuveeeeieiieieiecie ittt s sttt b bbb

Ed INPETTEIIO .ottt

5 Pare che quest’'uomo abbia tradito per sete di ricchezze

Iy infinito presente ........cccco...... ettt ettt s tatetetetetetetesetetetetetetet et et esea et e A e aeas st et eaesetesesesereanananaens

] INFINIT0 QOTISTO oouvieieeieceecee ettt bbbt e bbb nn e

6 Risolvi I'’enigma, se sei capace

BY iMPETALIVO PIESEINLE .oeoververeerrerreeeeeeeiseeseeseaseesessessessetse bbb s s ase s ss s s s s s s s sss s s s asaes

] iMPETAtiVO QOTISEO ovoeeveieeeceeci ettt ettt bbb s s

7 Combattiamo per salvare le nostre case
EY CONGIUNTIVO PIESENTE ...everveeeiieteeeieieeeeeeeeiseeeeseesees st sesss s s e bbb as b

I CONGIUNTIVO QOTISTO woooveeieieciectct sttt esseae et eb s em s s s s bbb s ssnes

8 Lanciate frecce infuocate, per difendere le mura finché non arrivino 1 rinforzi

EN congiuntivo presente ............... eeeteueetetatattatateteteeeaeaeaeeatatatetatatateseseasa R s R e R st b bt esa bt ete s et et erersasananatan

Ed CONZIUNTIVO QOTISTO w.oovovevevececesisseees ettt sn b

o

Traduci queste frasi, nelle quali compaiono forme di aoristo sigmatico in tutti i modi:

A Alnona 00000 guuudyoug Eeig FeoUs (Men.).A./ Ouuot xpatijoon xamdvulog
®»ahov (Men.). /?./H]o?\?\of)g nan®e TedEavrag dodwoev toyn (Men.). A& Tlepogvg peta
Aovdmg xoi Avdpoptdac Eomevdev eig ’AQyog, tva Axglotov deaortal (Ps.-Apoll.).

o. ndémote undev aioypov mouoag EAmite Anoewv (Isocr.). 6. Mnoevl ovppogav
dveldione: xown Yo 1 Tiym ®ai to uédhov adgatov (Isocr.). 7. "H mov ye tovg t@ Pl
TAvTL EAOTTOVUEVOUC OV PAVAOVE ELVOL PIIOMUEV; (Isocr.). OMC AV TIC TOC TG

voewe uotioc Emuoatnoeiey. 9. Zxépaode O wv Evera tatta Aéyw (Plat.).

@Oi’ir’ &v &y ovT’ Av ob ot dAlog oUdels dviommmwv OEEAT’ AV MAANOV CLOLKETY
1] adueelodan (Plat.). 11. Mohg €v TOAD x00ve Novydoaoca 1} ‘EAlag PePalwg ro
oUnéTL dvioTapévn, dmowiog 8Eémeppe (Tuc.). 127Téowv mote EVAa xOYpag xai Tadta
péomv oAV 600V EBAdICe (Es.). 13. Ei Uéheig téhelog elval, VIaye, TOANOOV 0OV
0 Odoyova nai do¢ («donay) mrwyoig (Vang. Matt.). 14. Kai wavta, ooo av
aitonte &v T Tpooevyf motevovies, AMpeode (Vang. Matt.). 15.°O tov Aoyov uov
ArOVWV, ®al TOTEVWVY TO TEUPAVTL ue, ExeL Conv almviov (Vang. Giov.). #6. Avrog
deaoduevoc dova dmod Tivog rotauod ivovra, tottov EBovAndn («voller) ueta TLvog
e0OAOYOU aitiog xotodownoacdou (Es.). 37 E¢QENG émelpdoato toug “EMnvag
YELOMOAOTL, KOOV TIYNOAUEVOS EQYOV TTOAEUD ®QATELV dmovTtag. 18.Aury, auny
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